

银行理财收益率创出近两年新低 高收益理财产品二手交易火了

■王潇潇

临近年关,理财市场行情却依旧“凉凉”,经常关注银行理财产品的李女士倒是发现了理财“新大陆”。“通过银行APP的理财转让区,可以买到比当期新发售收益率更高的理财产品,封闭期还缩短了,当接盘侠也挺好的。”

越来越多的银行开通理财转让功能,投资者持有期间急需用钱,可将产品在银行平台上挂单,有买家在约定时间内确认购买,卖方当天就可以收回资金。对于买方来说,这是一个“捡漏”高收益理财产品的机会。尤其在当下,收益走低的行情下,理财转让需求骤然升温。

上周银行理财收益创21个月新低
年末可能略有反弹但幅度不大

银行理财最新一周收益率出炉。融360监测的数据显示,上周(11月30日~12月6日)银行理财产品平均预期年化收益率为4.35%,较前周下降了0.02个百分点。实际上,自去年6月中旬以来,银行理财产品收益率不断下滑,已经创出21个月新低。

从封闭式产品的期限来看,3个月以内产品的平均预期收益率为4.22%,3~6个月产品的平均预期收益率为4.36%,6~12个月产品的平均预期收益率为4.40%,12个月以上产品的平均预期收益率为4.69%。

从产品收益类型来看,上周保证收益类产品122款,平均预期收益率为3.74%;保本浮动收益类产品415款,平均预期收益率为3.97%;非保本浮动收益类产品1502款,平均预期收益率为4.52%;另有109款产品未披露预期收益率。

接下来,理财市场是否会迎来年末行情?融360分析师表示,鉴于年关将至,市场流动性略有收紧,银行面临MPA考核,短期内银行理财收益率下降的空间有限,有可能会略有反弹,幅度不会太大。

理财转让需求升温
有产品上架几分钟就被“秒杀”

目前,开通理财转让服务的银行主要集中于股份制银行和部分城商行。据不完全统计,股份制银行有招商银行、中信银行、浦发银行、兴业银行等,城商行有江

苏银行、杭州银行、宁波银行等。一般来说,期限较短的银行理财产品收益率较低,收益稍高的产品期限又在一年甚至更长时间。投资者购买了较长期限的产品,一旦紧急用钱,便会遇到无法提前赎回的尴尬。

理财产品转让业务,就是让封闭期的钱流动起来,丰富银行理财产品供给,也给客户提供高收益和流动性便利。”一家股份制银行的理财经理表示。

笔者登录该行的手机APP看到,在理财转让区,产品转让价格的跨度比较大,从5万元产品到百万级产品都有。从产品期限来看,剩余天数有些只有一个月左右,也有近一年的产品。大家较关心的年化收益率,部分产品按照原有的预期收益率转让,也有部分产品在原有收益率基础上做上下调整。

举个例子,一款转让价格约14.1万元的产品,剩余期限122天,年化收益率达到4.9494%。对比该行当期新发售的理财产品,182天预期年化收益率4.85%,转让区理财产品有明显优势。

需要注意的是,受让人支付的价格会包含转让人的持有期

收益,待产品到期后受让人将获得本金及全部期限的投资收益。比如上述理财产品,产品页面上显示,转让本金为14万,受让人需要支付14.1万元,多出来的部分即提前支付给转让人的收益。也就是说本金14万元,到期收益1万元。那么受让人要出14.1万元,转让人可以拿到14.1万元,其中包含本金和收益。等全部到期后,受让人能拿到15万元。

该银行理财经理表示,这款转让产品的收益还不算太高,有些年化收益率超过5%的产品,上架几分钟就被“秒杀”,“如果不是经常刷新页面,你基本都看不到。”

尤其在收益走低的行情下,理财转让成为理财“新大陆”,需求骤然升温。该理财经理坦言,相比于新发售的理财产品,转让区买到期限更短、收益率可能比预期更高的产品,确实有优势。

银行理财产品如何转让变

现?据了解,转让有两种途径:卖方可以自行联系买方,也可以直

接在平台上挂单。“比如有个高收益理财产品,我想要转让给朋友,可以约定口令,即一个密码,通过平台定向转让。如果找不到接盘者,也可以直接在转让区挂单,有买家在约定时间内购买,那么这笔转让就成功了。”一位银行理财经理表示。

出让价格怎么定?在原有的预期收益率基础上,可溢价,也可以折价。该理财经理解释,出让的理财产品有“转让价格区间”,最低可设本金出让,最高可设本金+持有期内收益,在收益和转让成交速度之间做取舍和平衡。

比如转让区一款理财产品周期182天、预期年化收益率4.99%、本金100万元的产品,剩余期限140天,可能转让人急需用钱,挂单的时候舍弃了部分收益,对于受让人来说,预期年化收益率提高到了5.0254%。

目前大部分银行的转让业务都是免费的,银行不收取任何费用。也有部分银行是收费的,其中一家股份制银行规定,如果是客户自己找“下家”,银行收取手续费50元/笔;如果是委托银行找下家,银行则收取转让金额的0.1%。

地方债 发行规模骤降

11月份不足500亿元

■包兴安

据统计,11月份,全国发行地方政府债券459.41亿元。其中,发行一般债券269.9亿元,发行专项债券189.51亿元。前11个月,全国发行地方政府债券达到41013.41亿元。

此前,财政部公布的数据表明,10月份,全国发行地方政府债券2560亿元,前10个月,全国发行地方政府债券40554亿元。

具体来看,11月28日,辽宁省发行第十二期一般债券30.28亿元;11月27日,内蒙古自治区发行第十六期专项债4.6487亿元,第十七期一般债券26.3921亿元;11月22日,湖北省发行第六期一般债券4.7亿元。11月20日,贵州省发行第十四期专项债57.4133亿元、第十三期一般债券65.0928亿元;同日,宁波市发行第七期一般债券11.8267亿元、第八期一般债券17.5亿元、第十期专项债5.28亿元和第十一期专项债7.7亿元。11月16日,江西省发行第九期一般债券3.27亿元;11月14日,湖南省发行第十一期专项债100亿元、第三期一般债券46.467亿元;11月13日,大连发行第七期专项债14.4672亿元,第七期一般债券24.3755亿元;11月8日,四川省发行第十二期一般债券40亿元。

东北证券固定收益和大金融首席研究员李勇认为,自2015年起,共计14.34万亿元地方债置换需要在3年左右的过渡期内完成,根据财政部公布的地方债务存量数据,截至2017年末,尚未置换的非政府债券形式存量政府债务还有1.73万亿元,按照先前要求,预计今年8月底能够全面完成置换工作。2018年前11个月共发行置换债券13567.35亿元,因此还剩约3732.65亿元的存量政府债务没有置换。

李勇认为,9月份几乎没有发行置换债券,10月份发行置换债券的金额也远不如8月份之前多,11月份置换债券发行量为零,所以推测,2018年最后一个月置换债券的发行量可能会上增长但不会过大,预计今年11月份置换债券发行量为100亿元。

李勇预计,12月份地方政府债发行量为850亿元,整体来看,已是年末,新增专项债、置换债规模很小,今年12月份地方政府债的供给压力较小。

兴业研究固定收益分析师梁世超认为,从未来发行空间看,目前的地方政府债务限额基本满足2019年新增发行需求,但仍需对债务限额做一定修改,以留足发行空间。预期2019年新增一般债券发行9000亿元,新增专项债1.4万亿元以上。

临海:24家银行 支持民企发展



■洪洁、陈耿

近日,台州临海24家银行机构“一把手”亲笔签名齐亮相,通过报纸、微信等媒体平台,向该市企业和个体工商户晒出落实支持民营企业发展的工作举措,并公开承诺:保证信贷支持力度,降低企业融资成本,做到不抽贷、不压贷、不断贷,力争全市全年新增贷款130亿元,新发放小微企业贷款加权平均利率7.76%,较一季度下降0.22个百分点。

金融稳,则实体经济稳。今年以

来,临海注重打造良好的金融生态环境,全市银行业金融机构主动作为,助推当地民营经济高质量发展。截至10月末,临海实现规上工业总产值791.72亿元,同比增长15.3%;全市金融机构本外币贷款余额871.83亿元,较年初新增107.17亿元,在连续多年保持10%以上增长的基础上继续增长15.02%。三季度,该市新发放小微企业贷款加权平均利率7.76%,较一季度下降0.22个百分点。

纾困资金入市已逾千亿 68家上市公司“受援”

■邢云

百亿专项资金驰援上市公司计划后,如星火燎原,政府主导的全国性纾困行动也由此拉开帷幕。据东方财富Choice数据统计,包括券商、保险、私募、纾困债在内的纾困产品已达32个,入场产品规模逾千亿元。如果再加上各地国金融平台与券商规划在途资金,全国纾困整体规模或将达5000亿元。据不完全统计,以深圳驰援为纾困时间起点,约两个月的时间内,截至12月7日两市有68家上市公司披露“受援”公告。

驰援方式多样

当前纾困资金的驰援方式根据受助公司情况大致从三方面入手:债权、股权和债股混合。

债权类纾困是以股权质押的

形式为上市公司大股东续贷,或者是向债权人购买大股东现有的股票质押的收益权、购买大股东发行的可交债等。

股权类则是购买大股东的股权,一种是作为战略投资受让股权,另一种是与出让方约定好在一定价格购回。这当中也可有多种配套的设计。

东方财富Choice数据显示,从10月1日至今披露的86项纾困事宜,其中42项属于质押融资;24项属于股权转让;7项属于借款;4项属于债权转让。其他还有少量增资增持选项。

一位受援上市公司人士说,目前质押融资和借款方式受上市公司青睐,因为这种方式落地速度较快,能快速缓解企业流动性压力,而且受助企业在股权方面不必承受压力。比如,湖南两家

以借款为主的获援上市公司拓维信息和天舟文化,从申报到款项到账,均在一个月内搞定。

虽然国资通过股权转让方式驰援大多强调不谋求上市公司控制权,也不协助任何第三方谋求对公司的控制权。但涉及股权变动后,相对推进进度较慢,上述24项股权转让纾困事宜,目前大多在意向和签署协议阶段,完成权转让纾困事宜,目前完成权转让的应该是康得新。

康得新11月8日公告,为纾解大股东高质押率困境,化解上市公司风险,康得集团与张家港城投、东吴证券签订战略合作框架协议。张家港城投拟以自筹资金及市场化方式引导社会资本合计总金额不超过27亿元,以股权受让、

债权承接或股债结合等方式为康得集团提供流动性困境纾解。

概念板块平稳

当初全国纾困计划推开以来,很多投资人担忧部分市场资金借机炒作纾困概念,地方政府同样有此担忧。

东方财富Choice数据显示,纾困概念板块成份股60日涨幅为正的20家,涨幅最大的为*ST尤夫,涨幅77.87%;60日涨幅持平和为负的44家,跌幅最大的是康得新,跌幅为43.21%。

考虑到纾困行动大部分在1月份启动,调取更具即时性的20日涨幅数据看,上涨成份股33家,最大涨幅为美芝股份的31.96%;下跌成份股29家,最大跌幅仍然是康得新,下跌29.90%。从东方财富11月12日建立

的纾困概念指数来看,最高点为1050.10,最低点为931.65。也就是说,从二级市场来看,政府启动的纾困行动并未带来上市公司股价的大幅波动。

从公司层面来看,多家上市公司已经依靠政府驰援渡过难关,并对纾困计划表示由衷感激。

长沙第一批首家受助企业,拓维信息创始人、董事长李新宇表示,长沙市政府的本次支持打破常规,创新模式,落地速度很快,“如果不是在长沙,我们可能很难熬过这个冬天”。

此外,质押数据也可以显示“纾困效应”。参照中国结算数据,截至11月末,A股全市场质押股数达6406.53亿股,环比下降0.37%,是2015年2月以来的第一次环比下降,打断此前延续45个月的连续增长态势。

企业全球化 面临升级扩容

新风险不容忽视,多举措期盼落地

■王璐

世界500强上榜数从1家到120家,中国企业用了29年。改革开放40年来,我国已是全球第三大对外投资国,特别是“一带一路”倡议提出5年来,中国与沿线国家贸易额超过5万亿美元。

当前,中国企业全球化将扩容升级。未来5年“一带一路”沿线国家市场依然是重点区域,高端制造、服务、技术等领域将迎来小高潮,新建投资有望回暖。值得注意的是,新风险也在凸显,配套“组合拳”陆续落地。

世界500强上榜数从1家到120家

“建设大湾区核电站的时候,从核心设备到电话、时钟、地砖,甚至连钢筋水泥都需要进口,在运营水平和管理理念上更是小学生。”作为国内第一批核电厂人,广西防城港核电有限公司副总经理官广臣对三十多年前的情况记忆犹新。

而如今,我国具有自主知识产权的先进核电技术“华龙一号”已经成功落地海外市场,并且带动我国装备制造业5400多家企业“走出去”,实现了从“徒弟”到“伙伴”、从国内发展到全球的重大跨越。

全球智库(CCG)高级研究员何宁提供的数据显示,1985年中国对外贸易出口在世界出口额中占比不到2%,进口在世界进口额中占比不到3%,而目前这两个指标都已分别达到13%和10%。

2013年“一带一路”倡议提出后,“走出去”的步伐加快。从2015年开始,中国对外直接投资的数量超过了外商对中国的直接投资。2017年,尽管因为对非理性投资的清理,中国对外直接投资首次出现负增长,但仍以1583亿美元位列全球第三。而过去5年间,中国与“一带一路”沿线国家贸易额超过5万亿美元,年均增长11%。

企业国际化蓝皮书《中国企业全球化报告(2018)》(下称《报告》)指出,改革开放40年来,中国参与全球化发展的程度越来越深,无论国企还是民企,积极对接国际资源、开拓海外市场、寻求技术创新、吸引顶尖人才、提升品牌影响力,都是为了打造真正具有全球竞争力的世界级企业和努力。

值得注意的是,今年以来国际经济形势和贸易形势都发生了变化,一些新问题凸显。《报告》认为问题主要集中在以下几方面:

一是中国企业海外发展,合规经营需要符合国际标准;二是产品“走出去”到“品牌走出去”任重道远;“一带一路”建设中面临政治、环境等诸多风险;投资美国遇阻;海外对外承包工程项目PPP模式效率亟待提高等。

刘兴国认为,下一步中国企业文化全球化的推进,一是国家要加强企业全球化的支撑体系建设,打造强有力的全球化经营支撑平台;二是积极推进双边、多边投资协定谈判,加强国际税收合作,营造有利于推进全球化经营更好的环境;三是企业自身要加强技术创新、做好品质管理、积极进行国际知名品牌建设,持续提升全球竞争力。

银保监会 开出10张罚单 6家银行被罚没超1.5亿元

■程婕

日前,银保监会发布行政处罚信息公开表,共开出10张罚单,涉及6家银行,其中5家银行的罚单金额超过千万元,总罚没金额超过1.5亿元。

值得注意的是,跟以往被处罚的主要都是银行的分支机构不同,此次被处罚的都是各家银行的总行。其中,浙商银行被罚款5550万元,处罚金额最大;民生银行其次,收到两张罚单,总计被罚款3360万元;渤海银行被罚款2530万元;中信银行被罚款2280万元;光大银行被没收违法所得100万元,被罚款1020万元,合计1120万元;交通银行收到两张罚单,总计被罚款740万元。6家银行的主要违法违规事实包括理财资金违规投资、内控管理严重违反审慎经营规则、为非保本理财产品提供保本承诺、同业投资他行非保本理财产品审查不到位,被银保监会罚款2530万元。

除了机构罚单之外,银保监会还开出两张个人罚单。民生银行交通金融事业部从明、张劲松分别因对民生银行严重违反审慎经营规则的贷款业务负有直接和管理责任,前者被警告并处罚款30万元,后者遭到警告并处罚款20万元。

针对银监会对民生银行同业及理财业务现场检查发现的问题,民生银行有关人士回应称,已将所有问题逐条分解,并通过相关管理部门与业务经办机构,要求制订切实可行的整改措施,进行全面整改。

民生银行因内控管理严重违